

# 我国茶产业基于绿色环保理念的转型与升级策略

朱莉滢 福建省茶之识生物科技有限公司 福建泉州 362000

**摘要:**中国有着历史悠久的茶产业和茶文化，在茶产业发展中贯彻绿色环保理念，对推进我国茶产业转型升级有着重要意义。本文基于绿色环保理念，对我国茶产业的转型和升级策略进行研究，通过在茶产业发展中树立绿色发展的理念，提高我国茶产业的绿色环保水平。

**关键词:**绿色环保理念；茶产业；转型升级

我国茶产业在不断发展，茶产业的综合利用程度得到了显著提升。随着当前绿色环保理念的不断深入人心，如何在茶产业经营管理中融入绿色环保理念逐渐得到人们的重视<sup>[1]</sup>。因此，按照绿色环保理念对我国茶产业的产品进行升级与转型，提升茶产品的品质，实现产业整体化与系统化共同发展，是我国茶产业发展的全新方向。

## 1 从环保视角选择茶产业种植基地

当前，茶产业在经营管理的过程中面对着升级与转型的挑战，为了进一步保护生态环境，茶产业升级与转型的过程中，高度重视茶产业的种植以及销售等一系列的问题。如可通过降低茶叶在种植过程中的农药残留，降低土壤中的重金属元素。茶叶的生长环境与茶叶所含有的有害物质有着十分密切的关联<sup>[2]</sup>。因此在绿色环保理念下，我国茶叶生产在不断地转型中，首先应加快绿色茶产业基地的建设力度。

选择绿色茶产业基地时，要对茶园的地形地貌、水文条件、气候条件、环境质量等方面进行分析，确保所选

择的基地在建设时，建设质量能够得到有效保障，真正满足我国绿色茶产业基地建设的需求。构建生态型的茶园，可减少茶叶在生长过程中的化肥、农药使用量，让绿色茶产品的生产质量得到提升，以拓宽我国绿色茶产品的生产规模<sup>[3]</sup>。

## 2 基于绿色环保理念发展和管理茶文化产业

在绿色环保理念下，茶文化产业在不断向前发展，而通过绿色工程的构建，既可以增加茶文化企业在同行中的竞争力，也能够减少我国茶文化企业存在严重的同质化的问题。

绿色茶文化工程构建的过程中，不仅仅需要茶文化企业自身加大转型力度，同时也需要丰富民众有关于绿色环保理念的茶文化的认知。茶产业在不断地转型，茶产业的发展速度得到了提升。随着茶产业的不断发展，茶产业与我国的环境保护相融合，可以为国家的环境发展与经济发展做出贡献，促使越来越多的民众能够主动参与到绿色茶产业文化的建设中。这不仅可以提高茶产业



文化的整体建设质量，还扩大了茶产业文化的从业者。这对茶产业文化的价值观念以及绿色化转型升级进行了有机融合，确保更多的人能够了解到茶文化的重要性。基于绿色环保理念，茶产业工作者应建立绿色环保的价值观，因此要推动绿色环保理念深入从业者心中，促使所有的产业工作者能真正认知到绿色环保理念的重要性，并认真贯彻到整个茶产业中。

从种植、生产、采摘、粗加工、细加工，到最终生产出绿色茶产品，使得绿色茶产品成为茶文化发展中不可忽略的一部分，让越来越多的从业者以及消费者感受到绿色茶文化存在的重要性，认知到绿色产品的商业价值以及社会价值。只有提高绿色茶产品的社会价值人们才愿意主动购买，从而促进茶产品转型和升级成功。

茶产业的绿色环保离不开主管部门的严格监督。茶园所在地的政府部门以及茶园管理人员，从茶叶的种植过程开始，严格地把控茶叶采摘质量和加工质量，对农药、化肥等的使用量进行严格的监控。

为确保茶叶的质量安全得到有效监控，还应强化国家级、省级农产品的监测力度，逐步向下级拓展，增强对农产品安全的质量检测，确保农产品的使用满足人们对产品的要求，全面提升检测水平。通过强化对茶叶质量安全的监督，保障所有的绿色茶产品更加的安全，饮用过程中更加的可靠<sup>[4]</sup>。

### 3 基于环保模式对传统茶产业销售转型升级

当前，我国科技进步飞速发展，而科技进步带来了全新的经济体系以及经济模式。对传统的茶产业销售产生了极大的推动作用。茶产业要认真领会“互联网+”思想，认识到电子商务在茶产业销售转型升级中的作用<sup>[5]</sup>。要基于环保模式，减少茶产品在电子商务中的过度包装现象，以“简约不简单”的包装理念赢得消费者的尊重。在进行电子商务销售时，还应加强茶产品的管理，采用现代化的物流仓储系统，减少茶产品在流通过程中的仓储能耗，提高仓储效率。

在遵循环保模式的基础上，在电子商务营销过程中应加强茶文化的宣传，给消费者一种高雅的文化享受。茶

文化是中国传统文化中不可忽略的组成部分，其中所蕴含的文化寓意非常深厚。特别是在绿色环保理念下，应认知到茶产业拥有丰厚历史底蕴，不仅可以促进产业发展，更是对中华文化的发扬与传承。通过电子商务销售茶产品，不仅仅是在贩卖茶叶，更是对文化进行宣扬，让人们能够更加深刻地了解到茶文化所蕴含的独特内涵。消费者在购买茶产品的过程中，不是单纯地买了某一种产品，而是购买了这种文化。让消费者在购买商品时能够得到一个美好的期许，使得商品自身的活力增加，让用户感受到幸福感。以文化作为底蕴，对茶产品进行推广，有助于提高茶产品的经济效益。

### 结语

总之，基于绿色环保理念加强我国茶产业转型与升级，应发挥出茶文化所蕴含的独特内容。同时加紧建设绿色茶产业基地，生产出更多健康、安全、绿色、环保的食品茶，满足我国在当前食品茶销售过程中的需求。

### 参考文献

- [1] 彭渝.坚持绿色环保理念,促进我国茶产业的转型升级[J].福建茶叶,2018(3):3-4.
- [2] 陈桃,孙剑,李紫娟.我国茶产业发展中存在的问题、原因与对策[J].农业现代化研究,2018(3):424-431.
- [3] 王岳飞,徐安安,赖宛仪,等.环保战略背景下的中国茶产业发展[J].茶世界,2019(10):16-21.
- [4] 梁龙,李茂盛,沈水琴.贵州绿色功能茶产业发展现状与对策[J].贵州农业科学,2019(9):156-160.
- [5] 汪文俊.走绿色发展之路 倾力打造名茶之都[J].茶世界,2019(12):68-72.

